

FRANTIŠEK KOPECKÝ

MARŠÁL FRANCHET D'ESPÈREY A ŽURÁŇ (DVĚ MARŠÁLOVY NÁVŠTĚVY A JEJICH OHLASY V TISKU)

Vydalo nakladatelství Onufrius v Brně v roce 2017.

Regionální historik z prostoru slavkovského bojiště František Kopecký připravil k vydání publikaci, která čtenáře zavádí do období první republiky, kdy nově vzniklé Československo navázalo velmi úzké přátelské vztahy s Francií. Spolupráce byla patrná v celé řadě oblastí včetně sféry vojenské. Do Československa po dvakrát zavítal také maršál Franchet d'Espèrey, který se vyznamenal zejména na frontách první světové války. Právě s těmito dvěma návštěvami seznamuje útlá publikace, vydaná v rámci činnosti Zájmového sdružení právnických osob Slavkovské bojiště – Austerlitz.

Maršálové návštěvy proběhly v letech 1927 a 1930. Při první návštěvě navštívil d'Espèrey po příjezdu z Polska postupně vrch Žuráň (odkud Napoleon Bonaparte velel svým vojskům v počátečních fázích „bitvy tří císařů“), dále Brno, Hradec Králové, Prahu a Plzeň. Právě při návštěvě vrchu Žuráně inicioval za přítomnosti generála Syrového maršál d'Espèrey vznik památníku na tomto místě. Samotného odhalení památníku v roce 1930 se maršál nemohl z důvodu nemoci zúčastnit, proto na bojiště zavítal v tomto roce ještě jednou. Tentokrát se pohyboval po ose

Praha – Brno – Žuráň – Mohyla míru – Slavkov u Brna – Brno – Bratislava. V další části publikace jsou popsány prvorepublikové společnosti mající vztah k Francii a napoleonské tematice (Napoleonská společnost v Praze, Klub přátel Francie ve Slavkově, Napoleonská společnost v Brně). Otištěny jsou zde také tři dobové články dokládající spolupráci s Francií a význam památníku na Žuráni (Emil Kaláb *Po bitvě u Slavkova*, Louis Eugène Faucher *Původ pomníku na Žuráni*, Josef Vaňáček *Žuráň z hlediska historického*). Kromě toho jsou v blocích průběžně představeny významné osobnosti, pojmy apod. související stématem.

Autor rekonstruuje popsané návštěvy zejména na základě studia dobového tisku. Základ publikace tvoří právě úryvky z novin, které o obou návštěvách informovaly. Zdrojem informací byly také dobové kroniky a v nemalé míře prameny internetové. Publikace je doplněna řadou obrázků, fotografií či přetištěných dobových pohlednic. Na závěr je uvedena autorova bibliografie.

Vytknout lze chybějící širší zasazení do dobového kontextu (absentuje bližší popis dobového rámce) a určitou nesourodost

textu. U odborné publikace by pak bylo záhodno čerpat více ze širokého spektra odborné literatury namísto citací z internetové příručky *wikipedie*. Přesto je třeba vydání této drobné publikace přivítat. Autor se zaměřil na téma, kterému není v naší historiografii věnována pozornost. Vzhledem k více než čtyřem desítkám let komunistické totality byla témata, která by připomínala spolupráci „první“ Československé republiky s Francií a dalšími západními státy, upozadována. Prostor slavkovského

bojiště nabízí, vzhledem ke své historickému propojení se zemí „galského kohouta“, možnost zajímavé sondy na toto téma. František Kopecký svou novou publikací zaplnil další bílé místo v historii slavkovského bojiště. V jeho případě je to o to potěšitelnější, že se jedná o práci systematickou a lze tak očekávat, že se bude rozmanitým tématům z historie prostoru někdejší „bitvy tří císařů“ věnovat i nadále.

Miroslav Jireček